Ficha 3

(Bio-)LUMINESCENCIA |
|

Uma reagdo quimica € possivel sempre que as moléculas envolvidas na reagdo estdo
num estado de energia mais elevado. Nesse estado, as ligacoes atdbmicas estaveis de I
uma molécula sao perdidas, de modo que novas ligagdes podem ser estabelecidas.
Para atingir este estado de energia mais elevado, as moléculas precisam ser expostas a
uma certa quantidade de energia, por exemplo, através de luz ou calor. Essencialmente,
uma reacao quimica é uma forma de converséo de energia. Durante a reacdo, os niveis
de energia das moléculas envolvidas s&o alterados. Uma enzima, que atua como um
catalisador bioldgico, reduz a energia de ativagcdo de uma reagcdo quimica e, assim,
acelera seu curso.

Na reagdo de bioluminescéncia dos pirilampos, uma enzima (luciferase) catalisa a
oxidagdo do composto de luminescéncia (luciferina) usando ATP para fornecer energia. |
O produto oxiluciferina da reagédo ndo é formado diretamente em seu estado de menor |
energia (o "estado fundamental"), mas sim em um estado excitado. Quando a :
oxiluciferina excitada transita ao estado fundamental, a energia excedente é emitida |
como luz.

Tarefa:

1) Observe o curso da reagdo ilustrada no diagrama abaixo. Atribua os estados

quimicos aos numeros indicados (luciferina, oxiluciferina no estado
fundamental, oxiluciferina excitada).
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Quando é que a energia é emitida como luz?

[] Transigdo 1—2
[] Transicdo 2—3





